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Досвід зарубіжних країн свідчить, що за умови розвитку інформаційного ринку країна може 
отримати високі темпи економічного розвитку і, тим самим, взяти активну участь у формуванні сві-
тової економіки [9]. Для того, щоб прискорити розвиток інформаційного ринку України, і зокрема, 
ринку інформаційних послуг та зробити його максимально ефективним, необхідно скористатись 
досвідом зарубіжних країн, що вже пройшли етап становлення інформаційного ринку, та яким вда-
лось досягнути успіху в цьому.  

Рекомендовані засоби прискорення та покращення розвитку вітчизняного інформаційного ринку:  
● дієва державна підтримка інформаційної сфери, зокрема відповідна податкова політика  

та нормативно-законодавча база;  
● потрібно не лише визнати розвиток даної сфери одним із пріоритетних напрямів державної 

політики, але й активніше залучати науковців до дослідження проблем розвитку інформаційного 
ринку та розробки пропозицій з їх вирішення;  

● сприяння розвитку сектору домашнього споживання інформаційних продуктів і послуг;  
● заохочення інвестицій в інформаційну індустрію. 
Ринок інформаційних послуг України у даний час перебуває на етапі свого формування.  
Однак, беручи до уваги потенціал України, у близькій перспективі можна очікувати створення 

в країні ринку інформаційних продуктів і послуг, аналогічного за значущістю та прибутковістю від-
повідним ринкам країн Європи. Загалом можна говорити про досить стійкі тенденції і перспективи 
розвитку українського інформаційного ринку, однак реалізація цих тенденцій визначатиметься ак-
тивною політикою державного регулювання [11].  
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Актуальність статті полягає в тому, що у сучасних умовах неможливо створити новий бізнес 
або залучати інвестиції в підприємство без розробки бізнес-плану. В умовах ринку і жорстокої кон-
куренції підприємство повинно швидко та оперативно реагувати на зміни, що відбуваються у зов-
нішньому та внутрішньому середовищі. Це стає можливим, коли виконується декілька умов: керів-
ництво й інвестор правильно оцінюють реальний фінансовий стан підприємства і його місце  
на ринку; цілі, досягнення яких має прагнути підприємство; планування та виконання кожного кроку 
з досягнення цих цілей, розуміння суті процесів, що відбуваються на ринку 

Теоретичними та практичними питаннями розробки бізнес-плану займалися такі вчені, як: 
Буров В. П., Головань С. І., Лазарєв А. В., Попов В. М., Ляпунова С. І., Ф. Абрамі, Г. Мінцберг,  
М. Портер, А. Томпсон, Г. Хамел, Г. Штейнер, К. Ендрю та ін. У наукових працях значна увага була 
приділена фінансовому елементу бізнес-плану, але не повною мірою висвітлені питання, щодо аналізу 
галузі та діяльності конкурентів на ринку. Економічна ситуація на вітчизняному ринку швидко змі-
нюється, тому доцільно при розробці бізнес-плану використовувати методи математичного аналізу. 

Метою дослідження є визначення важливості бізнес-плану для підприємства. 
Для досягнення поставленої мети вирішено такі завдання: 
уточнено поняття бізнес-плану та його значення для вітчизняних підприємств; 
проаналізовано структурний елемент "аналіз галузі" у структурі бізнес-плану. 
Бізнес-план включає розробку мети та завдань стратегічного плану розвитку підприємства, 

оцінку поточного стану підприємства, сильних і слабких сторін виробництва, аналізу кон’юнктури 
ринку та інформацію про клієнтів. У ньому дається оцінка ресурсів, необхідних для досягнення пос-
тавлених цілей в умовах посилення конкуренції. 

На основі аналізу діяльності підприємства ПАТ "Точприлад" виявлено зростання важливості 
бізнес-плану. Це пов’язано з такими факторами: 

зростання конкурентного тиску на зовнішньому середовищі вимагає від підприємств високої 
гнучкості в управлінні, вміння постійно прораховувати безліч варіантів управлінських рішень у комп-
лексі, з урахуванням усіх факторів; 

зросла роль стратегічного маркетингу, вміння знаходити і оцінювати можливі перспективні 
напрями господарської діяльності. Але мало знайти перспективну можливість на ринку, потрібно 
ще й оцінити, чого вона коштує. Для цього і потрібен бізнес-план; 

розширилася самостійність виробничих підрозділів підприємства. 
Поняття "бізнес-план" увійшло у вітчизняну економіку в кінці 80-х – початку 90-х років мину-

лого сторіччя. Тлумачення і практичне значення бізнес-плану в якості традиційного об’єкта страте-
гічного прогнозування підприємницької діяльності організації, роз’яснені у роботах багатьох вітчиз-
няних та іноземних авторів. 

У науковій літературі існують такі визначення бізнес-плану: 
"Бізнес-план представляє документ внутрішньофірмового планування, викладає всі основні 

аспекти планування виробничої і комерційної діяльності підприємства, аналізує проблеми, з якими 
може зіткнутися, а також визначає способи вирішення фінансово-господарських завдань" [1]. 

"Бізнес-план – об’єктивна оцінка власної підприємницької діяльності підприємства, фірми і в той же час 
необхідний інструмент проектно-інвестиційних рішень відповідно до потреб ринку і ситуації, що склалася" [2]. 

"Бізнес-план – це програма дій підприємця, обґрунтована цільовим аналізом кон’юнктури 
ринку, інвестицій, товарів, послуг, власних завдань і ресурсів" [3]. 

Таким чином, можна сформулювати більш точне поняття бізнес-плану. Бізнес-план – це до-
кумент, планування діяльності підприємства що є важливим робочим інструментом інвестиційних 
рішень та передбачає цільову оцінку кон’юнктури ринку і є детальним планом дій. 

Жодне підприємство не може функціонувати прибутково в умовах ринкової економіки без ретельно 
підготовленого бізнес-плану. Бізнес-план дає детальні пояснення, як відбуватиметься управління 
підприємством, з тим щоб забезпечити його прибутковість, а також повернення інвестицій. Постійні зміни 
економічного середовища, в якому діє підприємство, припускають уточнення і перегляд бізнес-плану, 
що в свою чергу, вимагає вироблення механізму залучення управлінського персоналу до даної роботи [4].  

Бізнес-план складається для зовнішніх і внутрішніх цілей. Зовнішня сторона бізнес-плану 
призначається для виправдання довіри інвесторів і кредиторів, переконання їх у потенційних мож-
ливостях компанії, компетентності її співробітників, а також необхідності надання їй стратегічної  
та фінансової допомоги. Іншими словами, відсутність ретельно продуманого бізнес-плану, система-
тично відкоригованого відповідно до мінливих умов ринку, є істотним недоліком, що відображає 
слабкість управління компанією, що в підсумку ускладнює можливості залучення фінансових ресурсів 
і досягнення довгострокової стабільності в конкурентному середовищі. Цей документ є базисом 
всієї планової і виконуючої діяльності підприємства. Це найбільш важливе джерело акумуляції 
стратегічної інформації і спосіб прямого управлінського впливу на майбутнє становище підприємства, 
що визначає шляхи досягнення прибутковості. У цілому фінансова, оперативна й інвестиційна по-
літика підприємства повинна відповідати напрямам і стратегічним цілям, виділеним у бізнес-плані. 

На вітчизняних підприємствах в умовах динамічно змінного ринку, процес створення бізнес-
плану повинен мати такі складові: 

визначення ступеня життєздатності та майбутньої стійкості організації; 
передбачення ризиків підприємницької діяльності; 
конкретизація перспективи бізнесу у вигляді системи кількісних і якісних показників розвитку; 
розвиток перспективного (стратегічного) погляду на організацію та її робоче середовище 

шляхом отримання цінного досвіду планування [5]. 
У сучасних умовах розвитку вітчизняного ринку значну увагу слід приділяти розділу бізнес-

плану – "аналіз галузі". Більшість підприємств у розділі "аналіз галузі" концентрують свою увагу тільки 
на вивченні споживача та об’єму ринку, але під час збільшення конкуренції важливо приділяти увагу 
діяльності конкурентів. Розвиток підприємства можливий багато в чому за рахунок розширення 
своєї присутності на ринку. При цьому виникає необхідність у тому, щоб зменшити частку конкурентів. 
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Розвиток практично будь-якого підприємства неможливий без уважного дослідження конку-
рентів на існуючому ринку товарів або послуг. Необхідна постійна робота над пошуком слабких 
місць у конкурентів і, навпаки, аналіз їх сильних сторін.  

Перш за все, виявити як діючих, так і можливих конкурентів. При цьому з’ясовується,  
які конкретно суб’єкти підприємницької діяльності є основними конкурентами, хто з конкурентів займає 
найбільш сильні позиції на ринку. Важливо з’ясувати і яка частка кожного з конкурентів на ринку. 

У ході вивчення ціноутворення у конкуруючих структур, з’ясувати, ціну на товари або послуги, 
пропоновані конкурентами на ринку. Аналізується їх політика в галузі надання бонусів, знижок і т. п. 

При моніторингу політики конкурентів у просуванні товарів і послуг, потрібно акцентувати 
увагу на рекламні акції. Вивчається періодичність реклами конкуруючої організації, визначається, 
як і що рекламується. Важливо проаналізувати відгуки покупців товарів і послуг на проведені кон-
курентами рекламні акції. 

При проведенні аналізу політики у сфері збуту і дистрибуції товарів і послуг, з’ясувати і ви-
значити канали збуту послуг або товарів конкурентів. 

Аудит роботи сервісної політики дозволяє виявити додаткові послуги у конкуруючих струк-
тур. Виробляється робота із систематизації всіх слабких і сильних сторін конкурентів з позиції по-
купців товарів або послуг. 

Для визначення діяльності конкурентів, та отримання математично обґрунтованої інформації, 
необхідно використовувати методи математичного аналізу. Вітчизняним підприємствам слід вико-
ристовувати методи математичного аналізу для отримання більш точних результатів діяльності 
конкурентів. Існують три найбільш часто використовуваних методи [6]:  

кореляційно-регресійний. Використовується для знаходження взаємозв’язків явищ; 
кластерний. Використовується для групування об’єктів аналізу в порівняно однорідні групи; 
дисперсійний. Використовується для пошуку залежностей експериментальних даних шля-

хом дослідження значущості відмінностей у середніх значеннях [6]. 
Дослідження дозволяє зробити такі висновки. Бізнес-план передбачає оцінку власної під-

приємницької діяльності фірми, цільову оцінку кон’юнктури ринку, є необхідним робочим інструмен-
том інвестиційних рішень і планування діяльності підприємства.  

Під час створення бізнес плану необхідно приділяти  увагу пункту "конкуренти", це зумовлено 
тим що сучасні ринки перестають або перестали зростати. У свою чергу збільшення частки ринку 
або захоплення нового ринку того чи іншого підприємства можливе тільки за рахунок конкурентів, а не 
за рахунок збільшення зростання ринку. Детальне вивчення діяльності конкурентів надасть можли-
вість сформулювати власну маркетингову стратегію, та більш оперативно реагувати на зміни ринку. 
Використання методів математичного аналізу дозволить керівникам вітчизняних підприємств отриму-
вати більш точну інформацію про конкурентів, та допоможе у виборі стратегії розвитку підприємства. 

 

Наук. керівн. Рожко В. І. 
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